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CIA HAS NO OBJECTION TO 
DECLASSIFICATION AND/OR 
RELEASE OF THIS DOCUMENT 
AS SANITIZED 
t. -'{ -q lf .£..-.._. 

(1) ep) 

--------------~--------------------------------

PERSOijS/ENTITIES: 
Sam Gold ./ Dr. Edward Gunn 

Juan Orta 
t9r ;., Ba;vrnon~r~.:V"Gfi.@ 

Come liusRo~osevett 

DATES: 

pterrber 25, 

CATEGORIE.cl: 

Castro 

OCCURRENCE:rn discussing the possible ~rethods of acconplishing the mission, Sam 
Gold sugg;ested that they not :resort to firearms, but r~t" if he could be furnished with ' 
so~re type of potent pill that could be placed in Castro's food or drink. Sam indicated ~ 
that he had a prospective nominee in the person of Juan Orta, a Cuban official, who had 
been :receiving back paYJrents from the gambling interests who still had access to Castro, 
and was in a financial bind. Cornelius Roosevelt, Chief, TSD was consulted and assif)1ed 

~n~·" ~YI!Bl)d,·Tre~~:~~to develop a pill that had the elements of rapid solubility, high 
---lethal-content, ana=nttle-or-no-traceabi-lity-. Six of these items were produced-and·---c------­

after being checked out for their effectiveness by Dr. Edward M. Gunn, ""three pills were 
ultimately turned over to Sam for the mission. Neither rrsD nor Dr. Gunn was briefed on 
the ultirrate use of the pills. 

STAPF: SOURCE: J . . 1 R J 0 CIA ust1ce Fi e -153 JVerrorandum by Howard . sbo 1 Rhea 
to Deputy Director of Central Intelligence, Subj: Robert A. Maheu 
datepr{Y:£1~ 21!, 1966. DATE: July l, 1975 



'PER~bNS/ENTITIES: DATES: 

Oct. 6, 1960 

CIA HAS NO OBJECTION TO 
DEClASSIFICATION AND/OR 
RELEASE Of THIS DOCUMENT 
AS SANITIZED ~ 

(p-'-1.-Cf'( 

(I) (f-.) 

CATEGORIES: 

Special Group 
.MJNGOOSE 
Presidential Authorization 

3 ~__,__.-d .3 

in this group and that we would talk infonnally 
t it. He emphasized that he was asking for no 

al at this time in this specific connection." 

------------~ 

TAFF: 

Minutes of Special Group meeting October 6, 1960 
FILE: Cage 

DATE: Bob Kelley 
-- June 29, 1975 



CIA HAS NO OBJECTION TO 
.nEClASSIFICATION AND/OR 
RELEASE OF THIS DOCUMENT 
AS SANITIZED ~ 

fc-~-'i'f 
([t)Ctr} 

DATES: 

Dec. 5, 1960 

CATEGORIES: 

Mongoose 
Special Group 

OCCURRENCE: ~h-· S . 1 G d. d (l' ,1 ___ ~-:::::·n~~J'.'i'P'i,:s.; f - ·-----:-d-.- --- -::::- ·, .. ,..,. 
·--- __ , -:.:·~~_,p_e~a ... -.ro._up _1~~,Msse 1 ... t.m ,ess·~v~J!'L•l! "·te -.r-ov11n --s-l'X:t. 
-~··'~ _,,; !If ~~l:>~ffi~v- c~~'~- ''it •B.Jt s_~;_~~ ~~:g_:,_~"'"-L---::-...----::-:-::-:.,..,-.,..,.-r-:-~-:-7'---:::-::T...,..-:,...-,-;-----~-:-;----' 

(2) a proposal to survey t e possibi ity of establishing a strike 
ase in Nicaragua; (3) the necessity for the Defense De~artment to supply 38 military 

men to CIA. "Mr. Douglas questioned whether the present· concept of 600 or 700 
Cubans is any longer practicable. He said that it had been his understanding that 

--~-~----------th-e-current thinking contemp·J:'a:t·e·d-fj:gor·e·s-more on the· ord·er-of· 3-,ooo-." Mr; ~Barn·e·s 
replied that the CIA believes what is required is enough individuals to serve as 
a rallying point for the anti-Castro elements in Cuba and thus 600 is as useful as 
3,000. The CIA justified the request for 38 military men because it now believed 
it was necessary to train the Cubans in infantry tactics involved in a defense, in 
addition to the guerrilla warfare training previously contemplated. 

SOURCE: 
Special Grpup meeting 

I ' . I 
DATE: June 29, 1975 

TAFF: Bob Kelley 

FILE: 



OCCURHENCE: 

CIA HAS NO OBJECTION TO 
.DEClASSIFICATION.AND/OR 
RELEASE OF THIS DOCUMENT 
AS SANITIZED 

(, - '-( - 't 'f ..e..-.--
(1 Jfl) 

TOP SECRET 

.:;-:,,;;· 1x: · .. · ···:.' ·aRD 1 of 2 
---~------------

DR. EDWARD GUNN, Chief, Operations Division, Office of 
Medical Services, has a notation that on 16 August 1960, 
he received.' a box of Cuban cigars to be treated with a 
lethat material. (21). He understood them to be CASTRO's 
favorite brand. (21). GUNN's notes sho~ that within the 
next month he contacted e~, of TSD t. 6, 
1960) and gave him the oox o cigars--(21). 

recalls "that he did contaminate a full box of so cigars 
w~th Botu~inum Toxi~, ~ virulent poison," (21) which would 
k1ll the In VICtim upon merely putting it in the 
mouth. notes showed delivery of the box"-.on--
Februa 961, although they do not indicate to whom 
(22)~ . . 

FILE : ---- . ( . 1 I (~·- 'l -------------· I -)- ""ffjfjl 5 
I 6_, cC(lc I r 1--/1,,, -7 --:> 



PERSONS/ENTITIES: DATES: CATEGORIES: rrop SECRET 

(See the 13 names listed below) 
Pes. l'lfA 

(f,ffK.cj'f.JM/fit;) 
:' I~(:< 

-etm1r - PHASE I 

'l'he I.G. REPORT identified the 
or early 1961, of the PI~SE I plan to assassinate 
1. ALLEN DULJ~, DCI 
2. GEN. C. P. CABELL, DDCI 

__;___ ___ }. __ RICHARD BISSEl_..1, j)D/P 
4. SHEFFIELD E'D1:lARDS, D/Secur:lt~i. 
5. JAiv'JJ~ O'CONNELL, Office of Security, 

the case officer 
J. D. ES'I'ERLINE, Chief, WH/4 

, Chief, TSD 

following persons who lmew, in late 1960 
CAS'I110: 
10. WILLIAM HARVEY, Chief, FI/D 
11. SIDNEY GCYITLIEB, Special Assistant to 

the DD/P ( GCYI'I'LIEB' s name was en-
countered repeatedly -in this ·tnquiry-, ---­
but he denies knm'linp; of the opera-
,tion in 1960-61.) 

12. ROBERT BANNERMAN, DO/Security 
.13. J.C. KING, Chief; \vH Division (He too 

denies knowinr; or the oreration at 

6~ 
7. 
8. 
9. 

D:i.vlslon, 'I'SD 
EIJ\11/\RD GUt-Ji~, Chief, Operations Division, ~1edical Services........... . the t:tmc. ) 

SOURCE: I.G. REPORT 1967, pp. 34-35 Baron 

DATE: 28.6.75 
FILE: 



CIA HAS NO OBJECTION TO 
DECLASSIFICATION AND/OR 
RELEASE OF THIS DOCUMENT 
AS SANITIZED ~ 
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------~-------------~-----------------------------------~---~------~-~ 

PERSONS/ENTITIES: / 
Sam Gold Dr. Edward Gunn 

DATES: CATEGORIE;';: 

pterrber 25, Castro 

-

OCCURRENCE: In discussing the possible rrethods of acco,mplishing the mission, Sam 
Gold suggested that they not resort to firearms, but '~t'' if he could be furnished with : 
sorre type of potent pill that could be placed in CastrD 's food or drink. Sam indicated -
that he had a prospective nominee in the person of Juan Orta, a Cuban official, who had 
been receiving back payrrents from the gambling interests who still had access to Castro, 
and was in a financ~-~1 bind. Cornelius Roosevelt, Chief, TSD was consulted and assigned · 
!j~Ipymofu... .,, l to develop a pill that had the elements of rapid solubility, high 

---Clet-tia'l~con , and-little or no traceability. Six of these items were produced ·andl--'·~---~---
after being checked out for their effectiveness by Dr. Edward M. Gunn, "lhree pills were 
ultimately turned over to Sam for the mission. Neither TSD nor Dr. Gunn was briefed on 
the ultimate use of the pills. 

T ' 

SOURCE: STAFF: 
CIA Justice File R-153 Iverrorandum by Howard J. Osbo 1 Rhea 

to Ieputy Director of Central Intelligence, Subj: Robert A. Maheu 
date#rL!fEl~ 211, 1966. DATE: July 1, 1975 



PERSONSLENTITIES: 
~:J Samuel HALPERN 

AMLASH ~-
Dr. Edward GUNN · 

OCCURRENCE: 

DATES: CATEGORIES: 

Nov. 20, 1963 
Castro 

tf;i'sANCHWreported that although AMLASH had wanted "a high-powered, silenced rifle 
with an effective range of hundreds or thousands of yards," (92) he decided finally 
that he knew, as a Doctor of Medicine, that "we could devise some technical means 
of doing the job that would not automatically cause him to lose his own life in 
the try." (92) 

Sain~erHALPER~·an:a-~~1fl~r-equest-ea ass:fstance from Dr. -Edward GUNWof the CIA 
Off~ce of Med1.cal Servrces. (92) On Nov. 20, 1963, they told GUNN that "the 
device for administering the (a ball point pen rigged as a hypodermic syringe) 
had to be ready in time for~ o catch a plane at noon the next day." (93) 
The next day GUNN delivered ~~=~';:a pen capable of injecting a poisonous 
insecticide known as "black leaf 40". (92-93) 

IG REPORT 1 
SOURCE: STAFF: 

F Baron 

FILE: DATE: 7/1/75 
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PERSONS/ENTI' ~-ES: DATES: CA'rEGORIE~: 

CASTRO Hefrns. 
HqrV~ 'fl Wn1 · J / 
Gunn 1Jr. f..d~o.-;. 

: • .J.. "-·~·;q~fhe mernor~ndum of April 25, 1967 which introduces the 
OCCUimENCE:_on assasslnation_plotting in relation to FIDEL CASTRO 

that the only wr1tten records which served as a basis 
Repo~t:were: ~otes of William Harvey; Records of Dr. 
(Off1ce of Med1cal Services;. and, brief records of 
(of TSD). Some operational files were also used 

For the most part, the Inspector General's office re11ea u~uTI • 
information given to us orally by people who's memories are fogged 
h v t i rn e . (1) -----. ---------- . 

IG 's Repor1 
indicates 
for the IG 

--~-••-we -interviewed everyorie--whc)ITI we could -identify as likely to be ·· -- ------------
knowl edg~a!>!~_, ___ Hi ~!_~_~ __ except ions __ ()_~ __ MR .~Q~LES __ ~_!ld_~_~N-~_~L CABELL." (~) 
A complete list of the interviewees is attached to the IG Report 
at Tab A. "If there are significant innaccuracies in the Report 
they are most likely to occur in faulty ordering of the sequence 
nf events . 11 (2). - ---

SUUHCE: 
/G 

FILE: DATE: 



PERSONS/ENTITIES: DATES: CATEGORIES: 

r~ ::1st r o 

!!alpern tes l~(rl he ;1ttcnded :1 ;:1cctinf'. 11rith 
H j sse ll an c1 as t '1e n ran c 1J C lt i c f (::) . · T !1 c 
"1ectinr. occ of lClCd. l~isscll stated ::tt tll',~ 
mectiiH'. th<~t he l1ad recently "been chctH.:d out in the c:1hinct rooP' of 
the 1'.'hi te f!ow;c lJy bot11 the President and the ,\ttorncy Ccncrnl rcll) 

:1s l1c pnt :it; sittin;•. on his as-s and llOt d~~-~~[-'._nnyt}l!ll!'. :Jl;....H..:..H::..;.t.;.;t__..,.,_;;,;_..:;_;;,:..:.:.....:...:......,., 
r·i:il or·-castro :11!(1 -tTlc-Ti1sf:r·o--rcdl:1l~. !lis orders to both 

l J ~ ... ~ r .·~ ' . . \----'M"""""7"'1"l""'i" __ ___. 
:1 n r 1 to m c L~-J.· · L o p L1n an ope r :1 t:i o 11 t n r1 c com p 1 is lJ t11 ;1 t c n < 

lfal:Jertl testified th~1t no 1iPlitations were put on t:!1e term ":·.ct rid nf". 
1·1ntllin:~ 1·::1s [orhir.ldcn (:1). Tl1c 1ncctinr~ :involve] or1!y .••.cncrnl .. liscw.;sinns 
:m r 1 ll n t L1 c t i c s • 

SOUHCE: 

FILE: 

STAFF: 

7 /l /75 DATE: 



PERSONS/ENTITIES: DATES: CATEGOHIES: 

I ralpern/ Cen Lansdale 
Oct 10Gl Castro 

I~. s 

tj." i j) e ,- n ' > 
Short 1 y :1ft er ~ 1ncct in~- 'd th Hiss c 11/! !Rpern, :md ''tcrc i nt rod1tc cd 
to Ccn Lansd~llc~ ll'hO w:ls the llCH C:Licf or npcrations 
r1nvc •Mi;thc C1stro regime. The in:it:ial rwctin:•. \•:as conc:crnc.l l·!it:h nnl:: 
or:~ ::n i::: ;1 t: :i. o 11 a] 1'1 at t c r s . 

---- ---···-

SOUHCE: ST/\FF: 
' 18 1 ~:c rn ()I 1 ~~ /7 S 

I 
t 

FILE: I flATS: 7/l/75 



PERSONS/ENTITIES: 

CIA. HAS NO OBJECTION TO 
DECLASSIFICATION AND/OR 
RELEASE OF THIS DOCUMENT 
AS SANITIZED 

11-1/-'11.{ ~ 

DATES: CATEGORIE~: 

Dec 1 ~lCd 

o.w:tiJ:JC in llcc of l~lCl1 1lcscribcd to r:alpcrn ;1 F1cetin:.~ at the :1ircctor'~; 
;,c:~~'one had stated th·1t ::el;.Js '.vOitl.l hcnc,~fnrtll "he hi.s i'J;In on 

Cqh:1.'· (Li) .tol:lllalpcrn tl1:1t Jlcln:; !1:Hl nn i11L.ling tlint lie :i\•:o'.llt 1 be 
;j;lpOintcd ]JC:1<. o[ (JJC r:uh:lll n;H.:r;~t:iOIIS lJc['orc th:is I!IC'Ctinl_', (1:)·). ~:onctiriC 
:ti~L.;r tile ncct:in:~ !lcl:·J~; c;ll'lc tu or:ricc, ciJclccd int:n t:!1c or.'>'''iz:1tion 
o [ o;1 c r :1 t i o 11 s and 1l i.!=_cc ___":. e1, __ _;_;_]..lJ~_(j_!_]_l_d h'o u 1 d I' e ;1 :; c p :1 rat c ~~ c t i v j_L)'--t.tl._.,.i_: ____ _ 

-no on::cr ;1art c1 t:!J·,~-T.'H lJ-iv:i:siml (H). 

SOURCE: STAFF: 
')' . 
.. tlC:l i!alpern 6/1 'l/7S 

FILE: DA'fE: 7/J/7:; 
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PERSONS/ENTITIES: DATES: CATEGORIES: 

FITZGERALD, 
Early 1963 CASTRO 

DESf'.UND FITZGERALD originated a scheme to assassinate CASTRO: "The idea 
was to taken an unusually spectacular sea shell that would be certain to catch 
CASTRO's eye, load it with an explosive trigger4to blow when the shell was lifted, 
and submerge it in_an area where CASTRO often.went skin diving." (77). 
FIT _ .. _exp].()r~d this idea at several sessions with SAM HALPERN andC""';a""':R""'·w""@=~fZ]-·)< 

but it was ultimately dismissed as impractical. (77). 
LEADS: Note: There is no indication that FITZGERALD told any­

one ab~o~v~e,h~im~~in~t~h=e--CIA hierarchy of this plan. 

SOURCE: IG REPORT, 1967 ~l STAPF: ~ 

~~t ~>"Y 
FILS: DATS: 6/29/75 



j DATES: CATEGORIEEi: 
Samuel HALPERN 

Nov. 20, 1963 
GUNN Castro 

OCCUB..B 
~G~ reported that although AMLASH had wanted "a high-powered, silenced rifle 
witfi an effective range of hundreds or thousands of yards,'' (92) he decided finally 
that he knew, as a Doctor of Medicine, that "we could devise some technical means 
of doing the job that would not automatically cause him to lose his own life in 
the try." (92) 

--- ----Samue-1-HALP-ERN--and~~_e~~~requested -assistance from Dr.- Edward GUNN of ~he CI-A-­
Office of Medical 8serviC:es. (92) On Nov. 20, 1963, they told GUNN that 'the 
device for administering the oison (a ball point pen rigged as a hypodermic syringe) 
had to be ready in time for CH. to catch a plane at noon the next day." (93) 
The next day GUNN delivered .ANCHEZ' a pen capable of injecting a poisonous 
insecticide known as "black leaf 40". (92-93) 

IG REPORT 1 
SOURCE: STAFF: 

F Baron 

FILE: DATE: 7/1/75 

"-..: 
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PERSONS/ENTITIES: 

OCCURRENCE: 

TOP SECRET 

CIA HAS NO OBJECTION TO 
-DECLASSIFICATIOf~ AND/OR 
RELEASE OF THIS DOCUMENT 
AS SANITIZED 

t I- '-I -"14. ...e.----
{1 )(fr) 

DATES: CATEGORIES: 

May 23, 1967 CASTRO 

The following sources of information were used in preparing the IG REPORT of 
1967: (1) Files: Furnished for review by the Director of Security, the Deputy 
Director for Support, the General Counsel, the Legislative Counsel, the Chief of 

________ WILDivision, and by Col. J. C. KING, fonner Chief of WH Division. Also, the _______________ _ 
Director of Central Reference furnished biographic files and · ubli-
cations. (2) Interviews: Desmond Fitzgerald, Sam Halpern, J. C. 
King, Alfonso Rodriguez, J. D. Esterline, Edward Gunn, Howard Osborn, James 
0 'Co 11, Sidney Gottlieb, ield , Richard Bissell, Lawrence Houston, 
~ . _ . ·~if." J · lliam Harvey, Cornelius Roosevelt, 
Rooert-Banne Ober. 

IG REPORT, Baron 

FILE: DA'I'E: 7/2/75 
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PERSONS/ENTITIES: 
SPECIAL GROUP AUGMENTED, MONGOOSE, 

SDALE, TAYLOR, JO~~SON, GIL-
' MCCONE, RFK, LEMNITZER 

vfla.,.,·s ~~ 

DATES: l CATEGORIES: 
June 27, 1962 , Special Group Augmented 
~2MONGOOSE ,,,,,z, ~. i 
~ I z., .. 2. J J b 2.--

OCCURRENCE: One infiltration team introduced into Oriente Province on June 4 and 5, 1962 
reported that Cuban security measures made operations in that area difficult. Raul 
Castro on JLme 25 reported that the four had been captured and bvo had been executed, but 
to this date the report is n0t accepted as fact. June 21~22, 1962 a Marine operation 
to e lace a cache of arms and demolitions was accomplished without incident. The defector, 

~bas ~egun to provide names of other Cuban G-2 personnel abroad. Effective July l, 
Brig. Gen. B. T. Harris, U.S~ .Ahhy wilrreplace Brig. Gen. Craig as -DOD operations---------­

representative. 

SOUHCE: Memorandum for the Special Group Augmented 
from Lansdale re: Operation MONGOOSE, Jw1e 27, 1962 (00399-
00400) 

FILE: 

S'l'AFF: 
di Genova 

DATE: 
July 1, 1975 
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PERSONS/ENTITIES: 

SPECI L GROUP AUGMENTED, MONGOOSE, 
SDALE, TAYLOR, JOHNSON, GIL-

' ~CONE, RFK, LEMNITZER 

Ha.rns/ era., 

O OBJECliON 10 
CIP.. H~~F\CAliON AND/OR 1' 
nEe LA_ oc: THIS 00cuw.EN 
RELEASE I I' 

;.s SfiJUHZEO ~ 
n-Il -crl.f 

DATES: I CATEGORIES: 

June 27, 1962 • Special Group Augmented 
Jt::twea:o!1 2 5, 1 § ~ 2 MONGOOSE 

1/1/,2-- ,. 

'/u .... ~J h~ :z...,./ ./ 
OCCURRENCE: One infiltration team introduced into Oriente Province on June 4 and 5, 1962 
reported that Cuban security measures made operations in that area difficult. Raul 
Castro on June 25 reported that the four had been captured and two had been executed, but 
to this date the report is not accepted as fact. June 21-22, 1962 a Marine operation 
to e111place a cache of arms and demolitions was accomplished without incident. The defector, 
... has. begun to provide -names of- other- Cuban G-2 personnel abroad. Effect:iY~.:=July-1-,---------

1962 Brig. Gen. B.T. Harris, U.S . .Ahny will replace Brig. Gen. Craig as OOD operations-· 
representative. --- .. ----------------------------··-----··-····------···-- ------··--·--- ··-· ------··---·· ·- - _, 

SOUHCE: Memorandum for the Special Group Augmented 
from Lansdale re: Operation MONGOOSE, June 27, 1962 (00399-
00400) 
FILE: 

STAFF: 
di Genova 

DATE: 
July 1, 1975 
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PERSONS/ENTJTIES: 

ivillimn/ 

OCCURRENCE: 
; l/\RVEY testified that :Q.J .Win 
Llinited period through 
\·Jorld connections in 
the use. (50) Or were ever used. 

CIA HAS NO OBJECTION TO 
DECLASSIFICATION AND/OR 
RELEASE OF THIS DOCUMENT 
AS SANITIZED ~ 

/1-lf- Pjlf 

(l)(p) 

DATES: CATEGORIES: 

EXECUTIVE ACTION 

agent that he considered for possible use and used for a 
for the spotth'!g of individuals with criminal and under­
le multipurpose use, none of whom were ever advised of 

------Hhen-1 IARVEY- was- asked-- if-the-mul-tipll:PflGSe-use-i:r:J&luc:le8-assass-i:r:Jation,. -he -stated-that-i-f---------­
he had ever been directly oroered to perform an assassination, he would have considered the 
neople spotted by &.J .Win as possibilities. (50)· He testified that before someone would have 
J.ctually been approached to carry out that operation, there would have been a lonr; period of 
a.ssessment and cross checks. As far as he lmew, the particular spottinr: mechanism never went , 
that far. So far as HARVEY could recall K .J. Win was used only once in connection wlth a.n opera-
Lion :tn the Conr\O, whJcll wr:1:3 not an nssass:lnation oreration. (51) 



AS NO OBJECTION TO 

%'tc~SSSEIOFIFC~~:g~~~~~:NT 
P.ELEA . 
AS SANITIZED ~ 

11-'1-Cflf 

(I)~) 
Ci) 6 

PERSONS/ENTITIES: DATES: CATEGORIES: 

II e lPl s , Rich a 
l!arvey, l'lr. 

Castro 

OCCURRENCE: JleJms testified that he tlocs not reel] 1 whether he selected 
: ia rvey to head the Cuban opera tion1 but t.J.m..t; he d :id ce rt;1 in l y ap~no ve Jln rvey' s 
:·;cdecUnn. Prior to receiving the commit1:1ent !!arvcy had been in charge of <1 

staff in 1e foreir•.n intcllip,cnce staff whose function w;~ 
:1 ·~;! i 11 s t 

SOURCE: 
llelms 6/13/75 Rhea 

FILE: DATE: 
(,/28/75 

--------------------------------------------------
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PERSONS/ENTITIES: DATES: 

HARVEY, William 7 

OCCURRENCE: 

CIA HAS NO OBJECTION TO 
l>ECLASSIFICATION AND/OR 
RELEASE OF THIS DOCUMENT 
AS SANITIZED .· ' 

tl~"-1-'i'f: ~ 

\. \) (8) 
Ct) CY) 

CATEGORIES: 

T 
[';; <.j ~· 1 r i"l !\:· . ·'.v~·· .... ·.~': r-J ~ .• ~.>';ll d 

HARVEY testified that durinr; World War II he worked on counterespionage matters with the FBI, 
havinr-; entered the Bureau as a Special Agent in 19110. He continued in that .iob until 191~7, 
when he joined the CIA as the head of the Soviet Intelligence Branch. Between 19L17 and 1952, 
he worked on Soviet c in the Department of Plans. Be-

·-· tween-1952---anrl. -1959, he was in the CI/\. He was instrwnental_in ___ ~ ___ _ 
the Berlin tunnei operation. Intelligence Staff Di-

D. This ~Jill~~~mL~llm~LD~Qmllh~~~ 

SOURCE: HARVEY TES'I'IMONY, June 25, 1975, pp. 5-9 STAFF: Rhea 

DATE: 30.6.75 FILE: 



PERSONS/ENTIT~ES: 

HARVEY, William f./7 
~o~DOtJI\JELE'!m;;:J~fiitJ 
R1Ss~i~h3rd_, 

OCCURRENCE: 

DATES: 

CIA HAS NO OBJECTION TO 
DECLASSIFICATION AND/OR 
RELEASE OF THIS DOCUMENT 
AS SANITIZED· 
I 1-V-"l'f ~ 

Cl ){fiJ 

CATEGORIES: 

LUMUMBA 

HARVEY testified that he worked with a man called IDNS':BIN'C:Ji t\r';t i · 
thatt{g}D9Ntii~came to him and said that he had been approached by RICHATID BISSELL, who 
was then the Deputy Director of Plans (DD/P) to undertake an operation in the Congo, one 
of the objectives of which was the elimination of PA'I'RICE LUI'IITJJVU3/\. HARVEY testified that 

------~~0=:'~?GNNBIL~told hjm that he had declined to_undertake this assi~nent. 
--------- - -------

HARVEY testHied that he subsequently had a conversation with BISSELL, in which BISSELL 
stated that he had requested~~:LL~to undertake such an operation. (9-10) 

tffiRVEY testified that he did not know about any steps undertaken on behalf of the Agency 
in connection with any proposals to eliminate Lrn~A. (10) 

SOURCE: tffiRVEY 'I'ES'l1li-10NY, June 25, 1975 (pp. 9-10) STAFF: Rhea 

FILE: DATE: 



CIA HAS NO OBJECTION TO . 
DECLASSIFICATION AND/OR 
RELEASE OF THIS DOCUMENT 
AS SANITIZED ..i.e-e-

11- i./- q 1./ (I J(!l.) 

CATEGORIES: 

EXECUTIVE ACTION 

CCURRENCE: arvey was as ·ec a ou 
meeting 111 January of 1961, concerning Executive Action. One por of the notes 
stated, "l3e within KlJl3/\RK, one focal point for control, search, training, case 
officering, etc. -- GDP authority in this focal point mandatory. DCI officially 
advised?'' (57) Harvey testified that he did not know whether the J)CI was advisecl-t. 
that he had been asked to create a capability for Executive Action and had taken 
certain steps to have an assessment of assets in that connection.(S7) Ilarvey 
clarified that the wording of the memo probably meant that consideration should be ;'' 

_ .given to the question of how,. lvhether anc.l under what circ_tunstances the Dq should be 
officially advised of his program, "I want to make it clear that this in no way . 
means he should be advised. He should not he advised, he shouhl never be advised, 
he should always be advised." (59). lle testified that this matter would have been 
b~ouQht_ u~ again a:= any time :=l~~~m~e 1\~M~JbJI)i:Qjgc;;:.,t ~Q~!o specific targeti.ng 
01 spec1hc opcrat1on or specrf:il fi:I!Unen~f(1...1SJ' ~,r (S0) · 
snrm:ciT:~,t~TmEY'T'Es'1'H.IoNY-;-jiilill-:l'r,\\J'lf,l1r:~J fiji1~ . ~~-E. s·,~:J~he:l ____ _ . v~~w 

FILE: DATE: 6/30/75 i 

f 
I 



PERSONS/ENTITIES: 

HARVEY/ 

OCCURHENCE: 

1 1 Harvey 's hadwri tten notes 
· '!he ob · ecti ves of this ro 

DATES: 

Jan 26, 1961 

CATEGORIES: 

EXEDJI'IVE ACTION 

*2- {2_ {I_ I fu_ 

Zrriffle exhibit 1 

se reqw:remen 
Jec requen rev1s1on, no lS g o rge s wou d be valid for the duration 

of the project. Specific operations will be rrount.ed on the basis of need and 
-------=-op=-po--=rti.lnity. We Project will be conducted by division "lJ with assistance fran area----­

divisions and stations as needed~., (exhibht 1) 
Harvey testified tl1at his notes didnot cite assassination or assassination capability as 
an objective of project Zrriffle. However; assassination was a contanplated purpose of the 
project. If an a or assassination he w~:mld have been recruited 
under the cove ( 4 9) · .. 

SOURCE: STAFF: 
Harvey 6/25/75 Rhea 

FILE: DATE: 6/30/75 
-----------------------------------------------------
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PERSONS/ENTITIES: DATES: 

IIARVF.Y I Jan 26, 

CCURRENCE: 

I 
CATEGORIES: 

EXECilllVE l\CI'ION 

-zfl fL}Lt.. 

The notes in Harvey's handwriting entitled Project Zrriffle state "3. Backgrmmd: 
1n res nse to the increasing requirerrents for the operational procurern2nt of ..---------, 

·vision ]:1 in 1960 began spotting of agent assets as!!:z·!:T-a:===-' 
eve p-nen ac l ing the sarre period requirern2nts fr becarre rrore 

refined and in many respects rrore sentative because rrost agencies e ·not equipped 
to conduct this type of operation, and because of the desirability to cx:mpletely centralize 

______ c_o_n-;tr-or over this entire effort-;-it: was tletetmined that division d which was the closest.---------
tou<?h .with~n procurerrent requirerren-t::s, <?Duld bes~ conduct the activity. The SfX?t~ing 
actlVlty has-now advanced far enough to JUStlfy rarovmg fran the OOA category. (exhiblt 
1, page 1 - 2) 

SOUHCE: 

FILE: 
Harvey 6/25/75 

I STAFF: 
! 

DATE: 
Rhea 

6/30/75 
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CIA HAS NO OBJECTION TO 
DEClASSIFICATION AND/OR 
RElEASE OF THIS DOCUMENT 
AS SANITIZED ..b--

11 ~ '-(- '7't 

DATES: CATEGORIES: PERSONS/ENTITIES: 

lli\RVEY, William / 
ifc'Ir;,;l·rE;R·;~!:'·',; ,h, EXl~CUTIVE ACTION 
~-p.v. . .,--Ju-r.:IO_~Cl· 

l3ISSELL, Richard 

OCCURRENCE: 
iiARVEY testified that he had a conversation with fAJW9~R'~:S:,tb'Z§W ahout the EXECU'I:'IVE /\Crl'ION 
project on January 26, 1961, after HAHVEY and BISSECL-fillilalready discussed the matter. (52). 
HARVEY testified that he learned early in the operation that BISSFLL had discussed the ques- (. · 
tion of assassination with~Q~;~~~ (52) 

SOURCE: HARVEY TES'l'IMONY, June 25, 1975, p. 52 STAFF: Rhea 

FILE: DATE: 30.6.75 



PERSONS/ENTITIES: 

l·r~~~i:· .. ~wiWr!; 
Bissell, Richard 

CIA HAS NO OBJECTION TO 
.UECLASSIFICATiON ANO/O_R 
RELEASE OF THIS DOOUMU4f 
AS SANITIZED ~ 

f[-1..{-Cflf Ct)(/1) 

........... ----.r-----.------------
DATES: CATEGORIES: 

EXECUTIVE ACTION 
1/26/61 

C URRENCE: !Iar::ey testi .le that he had a conversation witi))~1Ij.£'P~jabou~ the 
r:xecuti ve Action ProJect on January 26, 1961, after Harvey and Brsse-n had aire'acly chscussecl 
the matter (52). Harvey testified that he learned ea in the operation that Bissell had 
cliscussecl the question of assassination with (52) 

------------- - - - fi
~ .. --~. 
:: . ~ 

. ~H~ J 
SOURCE: 

HARVEY TESTitv!ONY, June 25, 1975, p. 52 
STAPF: 

Rhea .. , 

FILS: OATS: 
6/30/75 
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PERSONS/ENTITIES: 

HARVEY V 
K. G. WIN 

OCCURRENCE: 

DATES: CATEGORIES: 

EXEXXITIVE ACTION 

. rHarvey's handwritten notes eneitled Project Zrriffle state rational Assets: 
(1) personnel: K.G. Win is tmder written contact as a principal agent, with the r~ 
task~oLsP.Qtting agent candidates. K.G. Win was first contacted in 1958 to the · 

~.J.;~~9@§"f$!bY the chief of station, Luxenpourg , in connection with iiieg 
-narcotics operation into the United States.--For CV?eriod of a. year and a half he_was __________ _ 
contacted swrea.tically by o:::>s, Luxembourg, in behalf of the Bureau of Narcotics. · Files 
of this Bureau reflect an excellent performance by K. G. Win. In October 1960: 
K. G. Win annual salary $7,200 Hire of safe houses and other 
Travel and OBS expenses for K. G. Win and autarobile expenses $1,000 

other agents and agent candidates $2,000 Total $14,700 
Fees for services by and standby of agents and agent candidates $2,000 . . 

DATE: Rhea 
FILE: Harvey 6/27/75 

6/30/75 



~ 
'-"'! 
Q 
\.0 
'-"'! 
'-"'! 

1::::1 
0 
e'l. 
1-1 
::::. .. 
w 
I\:) 
I\:) 
.Q 
w 
...J 
...J 

""' 
1'1:; 
~ 
If:: 
('0 

I\:) 

\.0 

. I· 

PERSONS/EN'l'I"IES: 

OCCURRENCE: 

DA'l'ES: 
f' I? .13. 
~- 1961 

j CA'l'EGORIES: 'lDP SECHE'l' 

[ fo~fcfun V<= Ac T!ai\J /z I? RIFLE 

t·.~ ~ ' .·-· '· . ' . .( : .. :: ~-· 

The EXECUTIVE AC'riON program authorized by BISSELL and run by WILLIAM HARVEY "came to be !mown 
as ZRHIFLE. Its principal asset was an agent, QJWIN, who had been recruited earlier by@\\....llli.J®"iit£1 
~!'\llmf\Yfor useln a. special operation in the Conp;o (the assassination of PA'I'HICE LUMUfviBA) to be 
run by~IJ~ :~d\&.1NN.B,~ te§!oo&NELi.Wmade a survey of the scene, decided he wanted no part in 
that assassination attempt, and asked to be released-- which BISSELL granted.)" (38) 

NOTE: In the copy of the I.G. REPORT provided to the Committee, which was, according to 
EARM/\N' s cover memorandum the ribbon copy, whkh was the only text of the report in existence, --4\\· 
phrase in the above paragraph 11 (the assassination of PA'I'RICE I.lJMUMB/\) 11 was crossed out. S.iL.-..:-­
BRECKENRIDGE indicated to the Committee that this phrase was crossed out by RICHARD I-!EIM-? when 
he read the report. WhY? 

SOURCE: I.G. REPOR'l' 1967, p. 38 STAFF: Baron 

FILE: DATE: 28.6.75 



PERSONS/ENTITIES: 

BH.ECKINRIDGE, SCOTT 

HARVEY, WILLIAM ~ 

CIA HAS NO OBJECTION TO. ·. 
DECLASSIFICATION.AND/OR 
RELEASE OF THIS DOCUMENT 
AS SANITIZED ~· 

11-'1- .q 'f (I )(j!J) 

DATES: 

2/61 I 
' I 
I 
i 

O)(c) 

CATEGORIES: 

CASTRO 

EXIOITIVE ACTION/ZRRIPLE 

OCCURRENCE: BrecU_nridge testified that rom his rcv1ew o t 1e :1le o- ProJect 
ZRHIPLE,the "controlling character" (SO) of the Project was to ather 
than to dcv9J_op the capability for assassination. (30) 

llreckcinridge testified that on the face of the documents relating to Project 
ZP-..RIPLE, the Project was only directed at TI1e fact that it related 
to developing the capability to assassinate came out in intervieNs with William 
Harvey.-(!31) _____ - ----------- ----.--------

'~rffr"' t,f.:·~~' ~~. 
l'·f: !- : : :, 

t,f, II. ; : ... ,,;f 
~~~ \~"'~' ~ 

SOURCE: DRECKINRIDGE testimony, 6/2/75 STAFF: 
l'lALLAOI 

DATE: 
7/5/75 FILE: 



CIA HAS NO OBJECTION 1'0 
.DECLASSIFICATION P,NO/OR . 
RELEASE OF THIS OOCUMEN.i 
AS SANmZED ~-

·.iJ-I..f-9"( 
(t) (;1~ 

PERSONS/ENTITIES: DATES: CATU;U!UE::;: iUJ' .• _,i,1,i\i·.1 

GOI'l'LIEB, Sidney 

CCURRENCE: 
the 

Febr,ary 1961 
(HARVEY' s roug1: 
est1mate) 

EXEClYl'IVE ACTION /7-A'/?IFL-E 
Cti~n<Co I· 
iz_sit¥nd Co,OGo 

BISSELL assir;ns to HARVEY I developing of "an EXECUTIVE AC'I'ION capability. 
a general stand-by capability to carry out assassinations when required.'( (37) 

i.e.' 

"HARVEY's notes quote BISSELL as saying, 'The WHITE HOUSE has twice urr:;ed me to create such 
a capability.' BISSELL recalls discussing the question of developing a general capability 
with HARVEY." (37) 

"HARVfi:Y says that BISSELL had already discussed certain aspects of the problem with 
~g, .rand_ with SIDNEY GOTI'LIEB." (37-38). · 
• ,.,._ ,f,· -- . " ' -- -

--------- .. 

(continued) c:u•l ll~ l 

SOURCE: I.G. REPOR'l' 1967, pp. 37-38 STAFF: Baron 

FILE: DATE: 28.6.75 
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CIA HAS NO OBJECTION TO 
.nECLASSIFlCATION AND/OR 
RELEASE OF THIS DOCUMENT 

·AS SANITIZED 
1{-'f-q't ~ 

{I) (IJ) 

···-----··---------------------------------

PERSONS/ENTITIES: 

HEIMS, Richard 

CARD 2 of 2 
DATES: CATEGORIES: TOP SECRET 

OCCURRENCE: (continued from card l) 

HJ\~VE.Y used~1n developing the EXECUTIVE J\C'l'ION capability . (38). 
-p_uG> :s-il\\e> -t·\\ .. f 

;1ometime shortly after this initial meeting, and while HARVEY was still discussinr-; the 
---developm~nt of ]:XECUTIVE ACTION with BISSELL, "he briefed Mr.· HELMS fully on the p;eneral 

concept but without inentionof-the-tnen-on;.;;going plan to assassinate CAS'l'RO." (3~) 

""~1\ ~ ~.··\ ... ·,··· .. · ~.··.~~::!- at~.' l\\ n.·.·'.,··.· .. ·:N·.~-·.~ t.:~\ .. .\_·:....~~- ~r,1; i -----1 ur ~&\9\r!!lb " 
SOURCE: I. G. REPOR'1' 19 7, pp. 37-3 STAFF: Baron 

FILE: 
DATE: 28.6.75 
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PERSONS/ENTITIES: DATES: CATEGORIES: 'I'OP SECJ\E'l' 

(See the 13 names listed below) B. l'ifA 
(ffft1KO ~~M/111;) .-, ~' "'" ! :1 ' 

-Btff31f - PIIASE I 

1he I.G. REPORT identified the following persons who knew, in late 1960 
or early 1961, of the PI-IASE I plan to assassinate CAS~O_:L 
l. ALLEN DULLES, DCI 10. c.. ... ~·1LLIAJVI HARVEY, Chief, FI/D 
2. GEN. C. P. CABELL, DDCI . 11. SIDNEY GOTI'LIEB, Special Assistant to 
3. RIC!IARD BISSELL, DD/P the DD/P (GOQTLIEB's name was en-
4. SHEFFIELD EDHARD~f, D/Security - --- --- - countered repeatedly in -this-inqui-ry-,--
5. JAfviES 0' CONNELL, Office of Security, but he denies knowi:np; of the opera-

the case officer tion in 1960-61.) 
J. D. ESTERLINE, Chief, WH/1~ 12. ROBERT BANNERf"lAN, DD/Security 
C S ROOSEVELT, Chief, TSD 13. J. C. KING, Chief, HH Division (He too 

Cf Chemical Division, TSD denies knowinv, of the operation at 
tJ ief, Operations Division, ~1edical Services · the time. ) 

I.G. REPORT 1967, pp. 34-35 Baron 

DATE: 28. (). 75 
FILE: 
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PERSONS/ENTITIES: 

(See list of names below.) 

DATES: 

E~~~ASSSNO OB.JECTION TO 
IF/CATION AND/OR 

~g~~~~~~JHIS DOCUMENT 
11~'{-ql.f ~ 

(1) (fl) 

CATEGORIES: 'l'OP SECHEl' 
I C/1 .f7/:!0 

/JP!l /7
1 

61 - ~ - SYI,IDICA'I'E/PHASE II --
{ . KNOHL!IDJE OF PHASE II 

CARD l of 3 

OCCURRENCE: The list of persons with knowledge of PHASE II of the CASTRO ASSASSINATION 
OPERATION differs from those who lmew of PHASE I. Those with lmowledge of PI-rASE II are: 

1. RICHARD HE111JS, DD/P 5. J. C. KING, Chief, WH Division (He stated in 
t,..2-:" WILLIAM HARVEY, Chief, Task Force 1!J our interview with h:im that he !mew that HAJWEY 

3. JAfiiES O'CONNELL, Office of Security was havinp.; meetinr;s with members of the r;amblinp; 
(He knows that Harvey took over the sYndic;fit,e~~n.J.9§.g.) · 
operation and delivered pills, arms, and 6~1!J~EI'!ICI;~~Hl\IWEY's deputy in 1962 

--erJu:i:pmcnt--in April 1962.- He--does-not-----~qi~i'F;~knows fhat HARVEY was meetinr:; wiU,_l _______________ _ 
know of developments after May 1962.) f.ansters in Reno (sic) in the winter of 1962.) 
Li. Stn<:li'Ji'IEW EDV!AHDS, D/Security (He 7. TED SHACKLEY, Chief, Jl'l!Hl\VE (He assisted 
knows of the fact of the turnover to HARVEY in the delivery of anns and equ1prnent to 
IIAJWEY, but states he lmows nothing of VARONA in April 1962, but presumably did not !mow 
developments thereafter.) the identities of the reclpients nor (can't.) 

SOURCE: I. G. REPOR'r -~It I'!}~ [f'"'f STAFF : Baron 

~~ r;t ~ ~l i ·:\ i: t11 ~t 
FILE: - · ~-~Tll ~,;j lui ... H·:l.rs , DATE: 28. G. 75 

-·-=---=--=---=---=-"";&=------------ ............ ---;;;;;.;_·_;.....-;....,_-..... .:.....-----------------"l.-.--......_ ________ ~·-------------------------------.. 



PERSONS/ENTITIES: 

(Same instruction as card 1.) 

SHACKLEY, cont: the purpose for which the 
rna be used. j;) ij~mb 
8. TSD t par-
ticipa ed to furnishing the 

DATES: 

g~~ NO OBJECTION TO 

RELEASE OF THIS ~ 
AS SANITIZED 

if - 4.f - '1 If- ...e...:___ 

(I} {fr) 

CATEGORIES: 

1 /7, I b ( 
CARD 2 of 3 

ll. MACEO, ROSELLI' s "JVk1n" (MACEO 
probably knew there was a government 
connection, but nEy not have identified 
CIA as the agency.) 

--- -pills -to- 0 1 CONNELL -on -18--Ap~iL1962._) _______ _ 
9. AN'IDNIO VARONA, the Cuban exile leader 
(He presumably was not aware of government 
sponsorship.) 

10. VARONA 1 S SON-IN-LA\-/ (He too was pre­
sumably.not aware of government's role.) 

SOURCE: 

FILS: 

STAFF: 

DATS: 



PERSONS/ENTITIES: DATES: CATEGORIE::l: 

E~ l'l(·l Castro 

OCCURRENCE: 
r I ;Jl 1 l ern t c s - 1 0 (, 1 11 c :1 t t c n d c d :1 ~~~ c e t i n f', h' it h 
B iss c ll and lv as t 11 c n r ;m c l1 C I d c f ([:) . T li c 
l'Jcetinr 0CCIIYC(1 in the m:iddl c o [ ncttiil oF 19(1}. 1~ is sell stated :lt th~~ 
mcctinp tll:tt he hatl recently "been chct'/C(l out in the c1hinct rooP• of 
the ~·fhitc !louse hy l>otl1 the President and the /\ttorncy Ccncr;J] f01-:,1 

__ _:__ ____ ,as he_ mLt _ _j_r,1 __ ~;jtJ~l.n!_'._on __ hi~_;-t~s and not __ (!oin :!nX!_hi]ll: :1h · 
ri.d of Castro and the I.;Jstro rer~:il'le. llis orders tn both 

tv.,.! r •'!. ~: • 
111rJ to me)~~· to plnn an opcr:1t1on to ::lccompllsll tl1:1t cn<l." (0) 
llal!'CnJ testified that no 1iPJ:itations h'crc p11t on the term "~'.ct ritl of". 
1'1othin:'. l·.':ts Corbidrlcn U~). The r1ectin<•. involvcJ only ~'.(!ncr:Jl ·.1iscus:-;inns 
:tn(l not t:1ct:i cs. 

SOUHCE: STAFF: 

FILE: DATE: 7/1/7~1 



PERSONS/ENTITIES: 

I I 
t"?~E? 

ll:1l ~1crn 
l ~cJ 1'\S 

Iiarvcy/ 

OCCURRENCE: 

DATES: CATEGORIE;-;: 

r~nstro 

oJ:lctiJ:Jc in Llcc of l~lGl1 <lcscr:ibed tn T:a1pt::rn :1 ncctin~'. ;1t the director'~; 
n f f i c c i ll \\' !l i c h i' ·:.r: o n e It a cl s t :1 t c d t l! ·1 t : ~ c I i. 1 ~; 11' o 1 1 L I h c n c c C n r t l! " I > c h .i s r 1; 1 n o n 
Cuh:1.'· (L1) tn]d llalpcr11 th:1t llcli:l:> :ud 110 inLl.iJJg th:1t IJc )J,:n!llt! ]Jc 
:1ppo.intcrl liC:l Cuh:1n opcr<tjpJ :; beFore this Plc·ctin:'. (l~i). :;OJ;lctirlc 
:d:--~- ·'' 'J•ctin;~ ·::cJ;·Is c:mc tl o!-Cicc, chcLccd into t!1c or~:;ttl:i7.ation 

~-----o_[_ _u_~w ca.Li_o rts __ ; tnd_tLLr.c:c .. c. , ____ J;LL_J_:J.Lll:L.h'O u.L L J )J~- _ :L _ :_;_c_p.: L1~<Lt_c_ ___ ;.t.ct.Lv:_:U:_y_f.'t, .... f_; ______ _ 
no 1 o n :; c r :_ 1 :n t o f t It c 1'fl [ D i v i s i o n ( H ) • 

SOURCE: STAFF: 
I!alpcrn (~/1P./7S 'l' .·JlC:.l 

FILE: DI\TE: 7/1 /7 :; 



SONS/ENTITIES: 

VEY, lANSDALE 

"J () 'J} '"f?.t?'l <--" 

DATES: 

CIAHAS NO OBJECTION TO 
DECLASSIFICATION AND/OR 
RELEASE OF THIS DOCUMENT 
AS SANITIZED ~ 

II -'i -'10 Xft) 

CATEGORIES: 

June 19, 1962 MJNGOOSE 

OCCURRENCE: It was agreed that Harvey was to work towards reaching a s in the 
interrogation of{!>edro -:Roi]Q the Cuban economic official who crefected to fcO.;ivhere 
he can be surfaced to rna~ublic charges of Cuban Communist operations against Latin 
American nations. Harvey was to generate a story from Cuban refugee sources that the 
original Cardenas incident consisted of a demonstration concerning the shortage of food. 
This was to cause ridicule of the Communist regime's use of MIGs,tanks and troops against 

---· -- · ··· ·the unarmed people of Cardenas.- !.'.'fhe-Guban-·source to s·tory-need not-awa-i-t-your-determina--------­
tion of the true cause of the Cardenas demonstration." 

SOUHCE: 

dale, re: 

FILE: 

;·~·;·, ( . r·· \ 
! i f 
·-:,'(! ~~,..: i . ; 
:.... ''··"'"· j,i, 

Memorandum for William Harvey, CIA, from Lans­
Impact Actions, 19 June 1962 (00395) 

STAFF: 

DATE. di Genova 
--· July 1, 1975 



PERSONS/ENTI'l' 

MCCONE, 

FILE: 

July ~: ~E~S9~2 l 
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DATES: CATEGORIES: 

ll I I'//(, )- ! 

Nov. 21, 1962 ·special Group Augmented 
Operation t·1ongoose 
Cuba 

,/ 

With regard to paragrapl1"-2-o£--tm1sC.fale' s memorandtnn to S\J\ dated 14 Nov. 
1962 Harvey states: "The statement that Operation Mongoose had had no information on 
this operation since early October was patently false. Specific references made to the 
pen ultimate paragraph and Lansdale's memorandum concerning a report for the CIA which he 
used as a basis for memorandtnn dated 31 Oct. 1962 to Oswald KirhlJatrick. This refers to 

CCURRENCE: 

·· ----·------a- ~ele~honic::--c::onversat~o~_on_th~_ey_~ning__Qf_~O _()~1:~19~2-~~-t,~c~~1- Lansdale and~}~ 
\-Jh1ch 1s referred specifically In paragraph ~on r.ages 7 and 8 of·my·re·ference mcmorandu •. ---------
1 have discussed this matter in detail \vi th ~ ~and clearly recollects that his 
conversation with Lansdale on that date took _ ace as reflected in my reference memorandum.· 
During this conversation there was no discussion of previous operations except a brief 
discussion of the COBRA and-~eams and Lansdale did not ask, according tW\~ 
recollection, any specific ques-tions concerning assets inside or prior operatim~~ich 

----,-SOURCE;NOU ogiGl .y mve e o 1 cu s n STAFF: 
of the Matahambre operation." 

rful w~nach 
DA'I'L: 
-- July 1, 1975 
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PERSONS/ENTITIES; DATES: CATEGORIES: 

W_!J_]j_(lJl_!_!_l~rvey/ D~PJ(Pfl_ll(JCt< ~! . 
1ierL__1~~~ale Hr. Halpern C Nov. 21, 1962 '> Spee1al Group Augmented 
\valter ElCfer CtiFEV E"/2... Operation f·1ongoose 
IX:: I ,... 7~-", , c. Cuba 
OCCURRENCE: I I { ..... <7 

With regard to paragraph 2 of Lansdale's memorandum to Sf~ dated 14 Nov. 
1962 Harvey states: "The statement that Operation Mongoose had had no information on 
this operation since early October was patently false. Specific references made to the 
pen ultimate paragraph and Lansdale's memorandum concerning a report for the CIA which he 
used as a basis for memorandtnn dated 31 Oct. 1962 to Oswald Kirl-..-patrick. This refers to 

-----a-telephonic. conversation on the_e.v:ening of 30 Oct. 1962 between L:msdale and Cheever 
which is referred specifically in paragraph 2 on pages 7 and 8 of my reference memorallilu.---....,-------
1 have discussed this matter in detail with Cheever and clearly recollects that his 
conversation with Lansdale on that date took place as reflected in my reference memorandum. 
R1ring t}1is conversation the discussion of previous operations except a brief 
discussion of the COBRA and and Lansdale did not ask, according to Cheever's 
recollection, any specific q inside or prior operations which 

--=-SOURCE: \vou og1ca y ave e o 1 STAFF: 
of the Matahambre operation." 

} ' \: 

Pjul , w~nach 
DArL: 
-- July 1, 1975 
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HARVEY, William / 
Chief, FI Staff, CIA 
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OCCURRENCE: 

HARVEY writes a memorandum to the Chief, 
for employing QJ\HN no longe 

I.G. REPORT 1967, p. 41 

FILE: 

DATES: CATEGORIES: TOP SECH8T 

EXECUriVE ACTION 

"stating; that the original justification 

Baron 
DATE: 

28.6.75 
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v 
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OCCURRENCE: 

TOP SECRET 
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DATES: CATEGORIES: 

May 23, 1967 CASTRO 

The following sources of infonnation were used in preparing the IG REPORT of 
1967: (1) Files: Furnished for review by the Director of Security, the Deputy 
Director for Support, the General Counsel, the Legislative Counsel, the d1ief of 

-~-----.WH Division,_ and by Col. J. G._KING, fonner Chief of WH Division. Also, the __ 
Director of Central Reference furnished biographic files and intelligence publi­
cations. (2) Interviews: Desmond Fitzgerald, Sam Halpern, ::~~'¢t~l'l:Ere¥~t;:, J. C. 
King, Alfonso Rodriguez, J. D. Esterline, Edward Gunn, Howa soorn, James 
O'Connell, Sidney Gottlieb, Sheffield , Richard Bissell, Lawrence Houston, 
[~~~w]~)fj!~~leg John Warner, William Harvey, Cornelius Roosevelt, 
RoberCBannennan, Ilcnry 

SOURCE: STAFF: Baron 

T DATE: 7/2/75 
FILE: 
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DATES: 
i 
f 

l 

CA'rEGORIE~: 

CASTRO 

e memorandum of April 25, 1967 which introduces the IG's Report 
n assassination plotting in relation to FIDEL CASTRO indicates 

that the only written records which served as a basis for the IG 
Repo~t:were: ~otes of William Harvey; Records of Dr. Edward Gunn 
(Off1ce of Med1cal Services; and, brief records of Rla~~.r<, 
(nf TSD). Some operational files were also used. r 

For the most part, the Inspector General's office re11ea up0ii 
information given to us orally by people who's memories are fogged 
by time. (1) .. · .. ·-·· . . .... . .. . 

--"we--interviewed ·e-veryone·-·wfiorn· we could identify as likely to be ('1) 
knowledge~b}.~.! wi ~~!~~ __ exceptions ___ ~!_ MR. DULL.!~S __ (.l~~-9_EN_~~L Ci\RELL." ..._, 
A complete list of the interviewees is attached to the IG Report 
at Tab A. "If there are significant innaccuracies in the Report 
they are most likely to occur in faulty ordering of the seguence 
o f even t s . " ( 2 ) . · -· 

SOURCE: 
/G 

PILE: DA'l'E: 



PERSONS/ENTITIES: 

Echvards 
King 
Bannennan 

C URRENC 

Gomez / 
Holcomb 
O'Connell 

DATES: CATEGORIES: 

11/62 Castro 

O'Connell testifieg that \~hen EDWARDS was on leave, once, KING spoke to 
Robert BA~EJ<i'.1AN (\llho was not witting of Castro project) and O'Connell had 
to tell BANNERMAN that B. was not "privy" to pro ·ect. O'Connell was ernbarassed. 
(Tr. 36, 99-100). No_one but KING, notGorn~z (100)_ 

SOURCE: STAFF: 
Testimony of James P. O'Connell, 5/30/75 John Bayly 

FILS: DAT:=:: 
6/30/75 
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PERSONS/ENTITIES: 

J-!OUSTON 7 

CCURRENCE: 

DATES: 

'50-'60 
'60's 

ass~ J.J;: 

CATEGORIES: 

Castro 

Houston testified that _he cannot remember that his legal advice as to not 
continuing a project was ever rejected by CIA, (47) although Houston 
recalls vetoinrr two n-roncrsitions· I 

\ .... - L .. 

SOUHCE: 
Testimony of Lawrence Houston, 6/2/75 

FILE: 

STAFF: 

Jolm Bayly 
DATE: 

6/30/75 
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COL. KING 
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CATEGORIES: 

BUNDY 
KILPATRICK JW1e 20,196 DUVALIER 
MCCONE / 
HUGHES v 

OCCURRENCE: 

~cc. • ~ C:Vo"f 

On June 20, 1963the Special Group approved a CIA paper dated JW1e 1970 regarding 
political action in (The substance of the paper is not expressed). 11Mr. 
MCCONE he has some ervations·about the quality of any possible replacements 

ut agreed that it is necessary to take some action in order to prevent 
ly going very far to the left .Colonel KING. • • said tnaf -infii-:::s------------

we have no feasible alternatives to cooperate with attempting 

to W1Seat n~ .. · v~, .. f"J 
~] - !1\!~,. r' 

Minutesof Special Group meetlng .June 20, 1963 
FILE: 

DATE: Kelley 

6/28/75 
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PERSmlS/ENTI'J'IES: 
:tvK:CONE FITZGERAW HUGHES c...------:. 
BUNDY r~PAPIG:II BOSCH, JOSE 
JESSUP RFK 
STEAKLEY JMWAVE 
Jlvli\fAVE VANCE 

DATES: 

8/19/64 
7 /~0/64 • 
6/I0761r-> 
----~····· 

oJf& 

CATEGORIES: 

OCCURRENCE: According to the minutes of the. 303 Committee on 7 /30/64-~ult: ~as. agreed 
that MR. FITZGERALD would contact SM-1 PAPI01of the FBI in regard to the earlier report 
of an alleged plot with Mafia overtones to assassinate Castro and which the AG agreed 
to handle as a matter of law enforcement." (116)" The reference is clearly to a 6/10/64 
memorandum infonnation report from the DDP to the Director,"! (116) which was dissemin.,. 

/ 

· ..... 

------ated-to-the-Spec.--Asst. to the Pres-.-f'or Natl. Security Affrs.; ASst. Sect. for Inter-----.,-------­
American Affairs,Dept. of State; Dir. of Intell. and Research, State Dept.; Director, 

. DIA; The AG; the Director, FBI; DDCI and the DCI. The 6/10/74 report"related a proposal 
for the assassination of Castro that was made to prominent Cuban exiles. The Mafia 

be · ved in the scheme." The ·asking price was , 000.- e_~~;~.:'~~';,.";'.:i~.b~ij}~AJ 
contribute $50,000. 

the U.S. govermment also 
The record jpdjcntes CI.A!s-Onl¥-involv("'men.Llvas to r.epo..._._....._.,_ 
SOUHCE tast record o£ incident found by IG Rept. is memo fr 
reporting:~the results of FBI intvws with the alleged particip 
came of the ploL"(117~· 
FILE: IG REPORT 1967 

to Bundy, 8/19/64, 
yiously nothing 

Baron, 7/1/75 
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OCCURRENCE: According to the minutes of the 303 Committee on 7/30/64 ~"It' was. agreed 
that MR. FITZGERAill would contact SNvt PAPIQ1of the FBI in regard to the earlier report 
of an alleged plot with !Ytafia overtones to assassinate Castro and which the AG agreed 
to handle as a matter of lmv enforcement." (ll6)" The reference is clearly to a 6/10/64 

------memorandum-information report from the-DDP~to __ the .. Dir.ector, "! (ll6) which \vas dissemin­
ated to the Spec. Asst. to the Pres. for Natl. Security Affrs.; ASst. Sect. for Inter­
American Affairs,Dept. of State; Dir. of Intell. and Researcl1, State Dept.; Director, 

. DIA; The AG; the Director, FBI; DDCI and the DC I. The 6/10/7 4 report"related a proposal 
for the assassination of Castro that was made to prominent Cuban exiles. The Mafia app-

." 111e asking price was 0,000.- · ~ll&!mlf! 
contribute $SO, 000. pproach 1e Chief of 

the U.S. govermment also 'bute. This was rejected. 
The record jndjcates CIA's only involvement was to repo · · · " 
SOURCE tast record of incident found by IG Rept. is memo from rveed\liEto Bundy, 8/19/64 ~ 
reporting:~the results of FBI intvws with the alleged particip ts."Obviously nothing 
came of the ploL"(ll7~· DA'l'E: 
FILE: Tn nr.nr.n'r 1 nr...7 ,_____ 7/1 /7r 
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JESSUP RFK 6/10/64 
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CATEGORIES: 

OCCURRENCE: According to the minutes of the 303 Committee on 7 ;3o/64 ~"It' Was. agreed 
that .MR. FITZGERALD would contact SAlvi PAPIO'lof the FBI in regard to the earlier report 
of an alleged plot with Mafia overtones to assassinate Castro and which the AG agreed 
to handle as a matter of lmv enforcement." (116)" The reference is clearly to a 6/10/64 
memorandum information report from the DDP to the Director,~ (116) whicl1 \vas dissemin-
ated to the Spec. Asst. to the Pres;;-for-Natl. Security Affrs.; ASst. Sect. for Inter---·--·---­
American Affairs,Dept. of State; Dir. of Intell. and Researcl1, State Dept.; Director, 

. DIA; The AG; the Director, FBI; DDCI and the DCI. The 6/10/74 report"related a proposal 
for the assassination of Castro that was made to prominent Cuban exiles. The Mafia app-
eared be involved in the scheme." The asking price was , 000. -\·· _,~ · 

· contribute $50,000. approadiea fhe Chie of 
10n, cd the U.S. govermment also ibutc. This \vas rejected. 

The record indica tes.....OA' s only in:volvemenwva s to repo · · · " 
SOURCE tast record o£ incident found by IG Rept. is memo from M2e&ill"': to Bundy, 8/19/64, 
reporting :;the results of FBI intvws with the alleged particip ts ."Opviously nothing 
carne of the plot-~"Cnn DATL: 
FILE: Ia REPORT 1967 Baron, 7/1/75 
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Cli_/!_l{_L~--r !'' 
.C~n_. ___ Lansdale Mr. Halpern Nov. 21, 1962 ·special Group Augmented 

Operation Mongoose 
Cuba 

Walter ETier Ct/FEV E"/2... 
IX: I --------------
CCURRENCE: 

With regard to paragraph 2 of Lansdale's memorandum to S\J\ dated 14 Nov. 
1962 Harvey states: "The statement that Operation Mongoose had had no information on 
this operation since early October was patently false. Specific references made to the 
pen ultimate paragraph and Lansdale's memorandum concerning a report for the CIA \vhich he 
used as a basis for memorandum dated 31 Oct. 1962 to Oswald Kirk--patrick. This refers to 
a telephonic. conversation on the evening of 30 Oct. 1962 between Lansdale and Cheever 
which is referred specifically in paragraph 2 on pages 7 and 8 of my reference memoranau:--·--~ 
I have discussed this matter in detail with Cheever and clearly recollects that his 
conversation with Lansdale on that date took place as reflected in my reference memorandum. 
During this conversation no discussion of previous operations except a brief 
discussion of the COBRA and teams and Lansdale .did not ask, according to Cheever's 
recollection, any specific questions concerning assets inside or prior operations which 

---:::-SOURCE:WOU 0g1ca y ave e o e l1 cu s n 1 STAFF· 
of the Matahambre operation. 11 
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Prul Wallach 

I 
DA1'E: 
-- July 1, 1975 
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